

ARGUMENTAREA

necesității inițierii negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Turcia privind promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor

Aspectul general. Urmare semnării Acordului de Liber Schimb între cele 2 republici la 11 septembrie 2014, ambele părți au convenit asupra reînnoirii Acordului privind promovarea și protejare reciprocă a investițiilor, semnat la 14 februarie 1994, cu mențiunea că acesta trebuie să corespundă cerințelor actuale.

Astfel, partea moldovenească a recepționat spre examinare proiectul Acordului propus de către partea turcă.

Acordul între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Turcia privind promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor va stabili principiile juridice de bază menite să întărească relațiile de prietenie între cele două state, să extindă dezvoltarea colaborării comercial-economice, precum și să încurajeze și să creeze condiții favorabile pentru investițiile persoanelor fizice și juridice ale unui stat pe teritoriul celuilalt stat.

Aspectul politic. Semnarea Acordului menționat va avea consecințe favorabile pentru asigurarea protejării investițiilor și promovării acestora de către ambele state, și implicit asupra îmbunătățirii și dezvoltării relațiilor moldo-turcești în diverse domenii, inclusiv cel politic.

Aspectul normativ. Prevederile Acordului dat sunt compatibile cu normele juridice internaționale aferente domeniului respectiv.

Aspectul organizatoric. Încheierea și aplicarea prevederilor acestui Acord nu va necesita măsuri adiționale pentru instituirea unor structuri noi. Totodată, în conformitate cu articolele 3 și 4 ale Acordului, Părțile Contractante vor întreprinde un șir de măsuri, printre care:

- fiecare Parte Contractantă, va promova pe teritoriul său, în măsura în care este posibil, investițiile efectuate de către investitorii celeilalte Părți Contractante;;

- Investițiile efectuate de către investitorii fiecărei Părți Contractante vor fi tratate în orice moment, în conformitate cu dreptul internațional privind standardul minim de tratament, inclusiv tratament corect și echitabil și protecție deplină și securitate pe teritoriul celeilalte Părți Contractante. Nici o Parte Contractantă nu va afecta în nici un fel administrarea, întreținerea, utilizarea, exploatarea, posesia, extinderea, vânzarea, lichidarea sau eliminarea unor astfel de investiții prin măsuri nerezonabile sau discriminatorii.

Aspectul financiar. Aplicarea Acordului în cauză nu necesită cheltuieli financiare suplimentare.

Aspectul temporar. Prezentul Acord va intra în vigoare la data primirii ultimei notificări de către Părțile Contractante, în scris și prin canale diplomatice, cu privire la îndeplinirea procedurilor interne necesare pentru intrarea acestuia în vigoare și va rămâne în vigoare pentru o perioadă de zece (10) ani.

Aspectul economic. Semnarea Acordului va asigura promovarea și protejarea investițiilor ale Republicii Moldova și Republica Turcia și va facilita dezvoltarea continuă a relațiilor comercial-economice, fapt benefic pentru economia Republicii Moldova.

Reieșind din cele expuse, considerăm, că semnarea Acordului în cauză va contribui la intensificarea cooperării economice în baza avantajului reciproc al ambelor state, va avea o influență favorabilă asupra diverselor domenii de colaborare între cele două state, precum și asupra dezvoltării economice a Republicii Moldova și Republicii Turcia.

Viceprim-ministru,
ministru al economiei


Andrian CANDU